Gleichungssysteme Losungen—+ Priifungsvorbereitung

Aufgabe 1.1

a1T1 + asxs + asrs = b mit a1, as, az € R

Aufgabe 1.2

(a) bx —2yz =4 nein (wegen y - z)
(b) 4a—bc=d+7 ja(—4a—5c—d=T)
(¢) V2x; + 61y —23 =0 ja (Wurzel betrifft nicht die Variable)

Aufgabe 1.3

Term Variable | Koeflizient
(a) 4wy — 3z + by To -3
(b) 274p+ 115q +r — 39s r
(¢) Ta+3b+3d c 0
Aufgabe 1.4

(a) (3,2) € {1,2,3} x {1,2,3} wahr
(b) (4,7,—-3) € N®  falsch [(4,7,—7) € Z?]
c) {5,8,3} ={5,3,8} wahr (Mengen: Reihenfolge egal)

(&

)
)
(c)
(d) (5,8,3) = (5,3,8) falsch (Tupel: Reihenfolge wichtig)
)
f)

(e) {1,1,2} ={1,2} wahr (Mengen: keine Wiederholungen)
(f) (

1,1,2) = (1,2) falsch (Tupel: Wiederholungen moglich)

Aufgabe 1.5

(a) {3,2} x {4,1} ={(3,4),(3,1),(2,4), (2, 1)}
(b) {9} x {2,5,7} x {3} ={(9,2,3),(9,5,3),(9,7,3)}
(¢) {a,b}’ ={(a,a,a),(a,a,b),(a,b,a),(a,b,b),(ba,a), (b a,b),(bb,a),(b b b)}

Aufgabe 1.6

(a) Eine Losung einer Gleichung ist ein n-Tupel von (reellen) Zahlen, welche die Glei-
chung erfiillen.

(b) Die Losungsmenge einer Gleichung ist die Menge aller Losungen der Gleichung.
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Aufgabe 1.7

(a) jadenn 3-2+2-(—3) =0 (wahr)
(b) ja,denn 3-1—2-0+4-5=23 (wahr)

Aufgabe 1.8
2 +4dy—2=1 = z=2r+4+4y+1

L=A{(x,y,2c+y+1): z e R}

Aufgabe 1.9
20+ 3y =27
3y =27—2x
Y= 35E

r=1,x=2,... einsetzen und priifen, ob auch y € N gilt.

L= {(37 7)7 (67 5)’ (973)7 (12’ 1)}

Aufgabe 1.10

(a) eine Gerade in der Ebene

(b) eine Ebene im Raum

Aufgabe 1.11

1171 + a12%2 + a1 373 = by
a21%1 + A29%2 + a23%3 = by
a3 121 + az2T2 + az3rz = b

mit Qi j, b; e R

Aufgabe 1.12

(a) Eine Losung des Gleichungssystems ist ein n-Tupel, das alle Gleichungen des Sy-
stems erfiillt.

(b) Die Losungsmenge des Gleichungssystems ist die Menge aller Losungen des Systems.

Aufgabe 1.13

Lésungsmenge geometrische Deutung
keine Losung die Geraden sind parallel
genau eine Losung die Geraden schneiden sich

unendlich viele Losungen die Geraden fallen zusammen

2



Aufgabe 1.14

(a) L=A{(5,2)}
(b) L ={(4,3)}

Aufgabe 1.15

(a) L={(z,3—x2): x € R}
(b) L={}

Aufgabe 1.16

(a) L=A{(5,3)}
(b) L={(44)}

Aufgabe 1.17

r+2y=4 N f:y:—%:c—i—Q
20+ y=—1 g:y=—2x—1

~\




Aufgabe 1.18

6z + 6y = 24 N fry=—x+14
—4xr — 4y = —16 g:y=—-x+4

A

N

L={(z,—x+4): v € R}

Aufgabe 1.19

y—2zr=1 fry=2x+1
=

20—y =2 g:y=2x—2
2V Ja
7 f
L={}
Aufgabe 2.1
y=>5cr+3 (1)
y=4r—2 (2)

Setze (1) in (2) ein: bz + 3 = 4o — 2

T = -5
Setze v =51in (1) ein: y =5+ (—=5) +3 = —22

L={(-5,-22)}



Aufgabe 2.2

y=2x—3 (1)
br —3y =4 (2)

Setze (1) in (2) ein: 5z — 3(22 — 3) =4

S5r—6x+9=4
—r = =95
r=>5

Setze x =51in (1) einty=2-5—-3=7

L=A{(51)}

Aufgabe 2.3

rH+y=2 (1)
4(x+y)=3x+11 (2)

(1) in (2) einsetzen: 4 -2 = 3z + 11
3r=-3

r=—1
x=—11in (1) einsetzen: -1 4+y =2 =

L= {(_173)}

Aufgabe 2.4

2 -3y=7 (1)
202 — 5y =17 (2)

(1) nach z? auflésen: 2% = 7 + 3y (3)

(3) in (2) einsetzen: 2(7 + 3y) — by = 17
14+ 6y — 5y = 17
y=3

y = 3 in (3) einsetzen: 2° =749 = 16
r =34

L= {(47 3)7 (_47 3)}

y=3



Aufgabe 2.5

L=1{(1,0,3,-2)}

Aufgabe 3.1

20 +3y=6 (1)
bx —3y =36 (2)

(1) + (2): Tz = 42

x=61n (1) einsetzen: 1243y =6
3y = —6
y=—2

L ={(6,-2)}

Aufgabe 3.2

do—5y=4 (1)
8r—Ty=32 (2)

(—=2)- (1) +(2): 10y — Ty = —8 + 32

3y =24
y=28
y =8 in (1) einsetzen: 4z — 40 = 44y
r =11
L={(11,8)}
Aufgabe 3.3

2e—y=3 (1)
—2r4+y=-3 (2

(D)+(2):0=0
L=A{(z,2e —3): z € R}

Aufgabe 3.4
Tr+2y=17 (1)
8r —3y =67 (2)

3-(1)+2-(2): 21z + 16z =51+ 134
37x = 185
r=2>5

=44



x =51n (1) einsetzen: 35 4 2y = 17
2y = —18
y=-9

L={(5,-9)

Aufgabe 3.5

4r —3y* =18 (1)
—2r+3y =6 (2)

(1) 4+ (2): 2z =12
=06

x =6 in (2) einsetzen: —12 + 3y* = —6

3y° =6
y' =2
Y12 = +v/2

L= {(6.v2).(6.-V2))

Aufgabe 3.6

20 —4y =3 (1)
3r—6y=4 (2)

3-(1)+(~2)-(2):0=1

L={}

Aufgabe 4.1

20 + 3y — 5z =23
—x —2y+2z=-11
r+ 3y —42 =16

2 3 -5 23
-1 -2 2 -11 ]
1 3 -4 16

1 3 -4 16 ] 1 (=2)
-1 -2 2 -11 + ]
+

2 3 -5 23



—_

3 —4 16

0O 1 -2 5 -3
0 -3 3 -9 +
13 —4 16
01 -2 5
00 -3 6 5]
13 —4 16
01 -2 5
00 1 -2

x4+ 3y —4z =16

y—2z=2>5
z= =2
Riickwartseinsetzen:

y=5+2:=5-4=1
r=16—3y+42=16—-3-8=5
L={(51-2)}

Aufgabe 4.2
—Tr — 3y = —2
ox +y+z=-9
dr + 42 =38
4 04 8 i
5 11 -9
-7 =30 -2
1 01 2 (=8) — -7
5 11 -9 ]+ ]
-7 =30 =2 +
1 1 2
0 1 —4 —19 ]-3
0 -3 7 12 +
10 1 2
01 —4 —-19

e}

0 —5 —45

(=b



10 1 2
01 —4 —19
00 1 9
T+ z=2
y—4z=-19

z=09
Riickwértseinsetzen:
y=—-194+42=-19+36 =17
r=2—-2=2-9=-7
L={(-7,17,9)}

Aufgabe 5.1

=b

Substitution: = a, *
y

sty =4 2a+b=4 (1)
3 _ 2 no =
ry 3 11
o Ja—2b=7% (2)
. — 11 _ 35
2'(1)—1-(2).7@_84-?_?
_ 5
a=3
a =2 in (1) einsetzen: L +b=4=2
_ 2
— 3
Resubstitution:%:azg — x:%
1 72 3
576*3 = Yy=3
L={G3)}
Aufgabe 5.2

Substitution: 2* = a, y*> = b
z? —by? =24 N a—5b=24 (1)
7+ 6y =4 Ta+6b=4 (2)
(1) nach a auflésen: a = 5b + 24 (3)
(3) in (2) einsetzen: 7(5b + 24) + 6b = 4
35b + 168 + 6b = 4

41b = —164
b= -4

b= —4in (3) einsetzen: a = 5b+24 = —20+24 =4
Resubstitution: 7> = a = 4 = x==x2

> =b=—-4 = keine Losung
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L={}

Aufgabe 5.3
Substitution: \/z = a, \/y = b

2vx + 5y =13 2a +5b=13 (1)
VI -5/5=7  Ba—5b=T (2)
(1) + (2): 5a = 20

a=4
a=4in (1) einsetzen: 8 + 5b = 13
5b =5
b=1

Resubstitution: vz =a=4 = z=16
L ={(16,1)}
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